

Отзыв

официального оппонента на диссертацию

НИКОЛАЕВА Анатолия Ивановича

«Интонационная интерференция якутского языка

в ситуации искусственного многоязычия

(экспериментально-фонетическое исследование)»,

представленную на соискание степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.02 - «Языки народов Российской Федерации (якутский язык)»

Работа А. И. Николаева является масштабным исследованием, имеющим фундаментальное значение в понимании механизма интерференции в широком лингвистическом смысле, конкретно в фонетическом отношении, и, в частности, в понимании процессов интонационной интерференции в условиях искусственного многоязычия разносистемных языков.

В результате ранее выполненных работ были выяснены многие структурно-функциональные характеристики интонации как объекта лингвистических исследований, представлены основные интонационные особенности и произносительные нормы контактирующих языков, рассмотрены типы интерференции. Однако особенности интонационной интерференции в речи билингов-якутов требовали более глубокого теоретического осмысления и проведения экспериментально-фонетического исследования. Поэтому изучение причин интонационной интерференции якутского языка в речи естественных билингов якутов владеющих якутским и русским языками на равных условиях, происходящих при языковом контакте с английским в ситуации искусственного многоязычия явилось актуальной задачей исследования.

Диссертационная работа строго структурирована, изложена на 223 страницах машинописного текста, включает введение, изложение материалов

и методов исследования, три главы, а также выводы, результаты и обсуждения, заключение и список цитируемой литературы из 309 источников, из них 71 - на иностранном языке. Диссертационная работа иллюстрирована рисунками и таблицами.

В Главе 1 описывается интонация как объект лингвистических исследований, описаны интонационные системы якутского языка, русского и английского языков. Явление интерференции рассматривается с позиции теории языковых контактов, раскрываются понятия межъязыковой интерференции и акцента. Автор представляет богатейшие новейшие сведения по научным трудам отечественных и зарубежных исследователей по проблемам интерференции звуковых систем.

Глава 2 содержит описание методики исследования интонационной интерференции и процедуры проведения экспериментально-фонетического исследования, отбора испытуемых билингвов якутов, процедуры проведения аудиторского анализа с помощью аудиторов англичан, носителей британского варианта английского языка.

В работе подробно описаны материал и методика, проведенных экспериментов, включающих в себя все этапы подготовки и анализа объектов исследования. Более того, некоторые этапы поставленных экспериментов также освещены в главах, отражающих полученные результаты и их обсуждение, что облегчает восприятие и понимание выполненных экспериментов. Материалы этой главы показывают широкий диапазон современных экспериментальных методик и программ по обработке речевых сигналов, освоенных автором.

Глава 3 занимает центральное место в диссертации. В ней продемонстрированы характерные особенности интонационной нормы основных коммуникативных типов предложений якутского языка, определены билингвы с доминантным языком, выявлены наиболее интерферентные типы интонационных контуров в реализации диалогических текстов билингвами якутами, описаны результаты аудиторского анализа с

привлечением носителей британского варианта английского языка и установлена специфика проявления интонационной интерференции якутского языка при реализации английских текстов билингвами якутами.

Выводы по главам написаны строгим понятным языком, прочно базируются на полученных автором экспериментальных результатах, полностью ими обоснованы и не вызывают сомнений в их достоверности.

Заключение содержит общие выводы по диссертации, где, в том числе отмечается, что проведенные эксперименты подтвердили положения, выносимые на защиту.

Объем выполненных исследований достаточен для диссертации на соискание степени кандидата филологических наук, а их уровень можно оценить по самым высоким критериям. Работа исчерпывающе представлена публикациями в ведущих научных журналах, рекомендованных ВАК, а также в журнале SCOPUS и содержит принципиально новую, ценную научную информацию. Общее количество публикаций - 12.

Диссертационная работа Николаева А.И. прошла серьезную апробацию на заседаниях и семинарах кафедры фонетики и методики преподавания иностранных языков Санкт-Петербургского государственного университета (г. Санкт-Петербург), на кафедре теоретической и прикладной лингвистики и фонетической лаборатории Кембриджского университета (Великобритания), на научных конференциях городов Якутска, Казани, Новосибирска.

Вместе с тем в качестве пожелания хотелось бы более четко увидеть в работе необходимость и перспективы использования полученных результатов в дальнейших экспериментальных исследованиях с привлечением данных не только суперсегментного уровня языка, но и сегментного, а также их соотношения и взаимодействия в анализируемых автором языках.

Таким образом, диссертационная работа Николаева Анатолия Ивановича «Интонационная интерференция якутского языка в ситуации искусственного многоязычия (экспериментально-фонетическое

исследование)» является законченной научно-квалификационной работой, выполненной под руководством доктора филологических наук И. Н. Новгородова, содержит новые сведения по интонационной интерференции якутского языка в условиях многоязычия и имеет существенное значение для изучения якутского языка и других языков народов Российской Федерации.

Актуальность и важность поставленных и решенных в диссертации задач, современный технический и методический уровень их решения позволяет сделать заключение о том, что данная работа и представленный для отзыва автореферат отвечают современным требованиям и отражают активно развивающиеся направления в современной лингвистике в области исследования интонационной интерференции на материале разносистемных языков.

Считаю, что диссертационная работа А. И. Николаева «Интонационная интерференция якутского языка в ситуации искусственного многоязычия (экспериментально-фонетическое исследование)» соответствуют критериям, установленным пп. 9-14 «Положения о порядке присуждения ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842» а ее автор, Николаев Анатолий Иванович, заслуживает присуждения ему ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.02 - Языки народов Российской Федерации (якутский язык).

Доктор филологических наук,

доцент кафедры иностранных языков

Института филологии и массовых коммуникаций ФГБОУ ВО

«Бурятский государственный университет»

Млад

Раднаева Любовь Дашинимаевна

670000 г.Улан-Удэ, ул. Смолина, 24А



Общий отдел	
Правильность подписи	<u>Раднаевой Л.Д.</u>
	заверяю
<u>12</u>	<u>Мамсарев</u>
“ 01 ”	12 20 12 г.